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ͳبسمه�تعال

رستم�زاده محفوظ درس: استاد .............................. ،(١) ͳعموم ͳریاض درس تمرین�های

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

آن کاربردهای و مشتق
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

آورید. دست به شده داده نقطه�ی ازای به را آن مقدار و dy
dx

ضابطه�ی -١

(a) y = x٢ sin٢(x+
١

x+ ١
), x٠ = ٠ (b) y = sin(sin(sin x)), x٠ = π/٢

(c) y =

√
١− x

١+ x٢ , x٠ = ٠ (d) x١/٢ + y١/٢ = a١/٢, x٠ = ١

(e) y٣ − xy + x٣ = ١, x٠ = ١ (f) xy٢ +
√
xy = ٢, x٠ = ١

(g) y = sin(x٢ + ١), x = cos(٣t+
√
t+ ١), t = ٠

(h) y = ١+ t٢, x =
t

١+ t٢
, t = ٢

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بیابید. شده داده نقطه�ی در را زیر خم�های بر قائم و مماس خط معادله�ی -٢
I. x٢ − ٢xy + y٢ + ٢x+ y − ۶ = ٠, (x, y) = (٢,٢)

II. (y − x)٢ = ٢x+ ۴, (x, y) = (۶,٢)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(٠,١) نقاط از گذرنده خط بر y = c/(x+١) خم بر مماس خط c از مقداری چه ازای به -٣
است؟ قائم (−١,٣) و

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بیابید. را dy/dx مقدار ،y = f(٢x−١
x+١ ) و f

′(x) = sin(x٢) اگر -۴
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



٢

است. مشتق�پذیر x = ٠ نقطه�ی در f تاب΄ b و a از مقادیری چه ازای به -۵

f(x) =

{
sinx x ∈ Q

x٢ + ax+ b x ∈ R−Q

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

آورید. دست به x = ٠ نقطه�ی در را g(x) = ١
١+tanx

و f(x) = ١
١−x

تواب΄ ͳخط صورت -۶
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

محورهای و مجانب�ها مطلق، و ͳنسب اکسترمم�های ،ͳبحران نقاط زیر تواب΄ از Έی هر در -٧
کنید. رسم را تاب΄ نمودار سپس و معین را تاب΄ بودن ͳنزول و صعودی و تحدب و تقعر تقارن،

f(x) =
١

١− x٢ , g(x) = ٢x+
١
x
, h(x) = x+ sin x, k(x) = ٢+ ٣x− x٣

l(x) =
١+ x

١− x
, m(x) = cosx+ cos٢(x), n(x) =

x٢ + ١
x٢ − ١

, p(x) = x٢ +
١
x٢

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

شعاع و θ زاویه�ی با دایره از قطعه�ی ͳیعن مستدیری، یΈقطاع ش΋ل به باغچه�ای م�ͳخواهیم -٨
و θ مقادیر شود، مین�ͳمم آن محیط بخواهیم و باشد مرب΄ متر ۵٠ آن مساحت اگر بسازیم. r

آورید. دست به را r
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

درست ͳشیرین باز جعبه�ی یه سانت�ͳمتر ٢٠ عرض و ٣٠ طول به مقوا ت΋ه Έی از م�ͳخواهیم -٩
جعبه ابعاد م�ͳکنیم. تا بالا به را لبه�ها و م�ͳبˇریم گوشه�ها از مرب΄ چهار کار این برای کنیم.

بیابید. را حجم بیشترین با
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

کنیم. ایجاد ش΋ل ͳمستطیل یΈباغ حصار کشیدن با ͳمستقیم رودخانه�ی کنار در است قرار -١٠
بزرگترین مساحت است. اختیار در نرده متر ٧٠٠ دارد، نیاز حصار به که ͳطرف سه برای

است؟ چقدر (!!ͳقانون طور به (البته کرد محصور م�ͳتوان که را ͳزمین
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



٣

هر در متر، ٨ دهانه�ی قطر و متر ١٠ عمق با پایین) در (رأس ش΋ل ͳمخروط مخزن Έی از -١١
با آب است، متر ۴ مخزن در موجود آب عمق ͳوقت م�ͳشود. خارج آب م΋عب متر ۵ دقیقه

م�ͳرود؟ پایین ͳسرعت چه
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

کنید فرض م�ͳکنیم. پر گاز از دقیقه بر م΋عب متر ٢٠ سرعت با را ش΋ل کروی بالن Έی -١٢
بزرگ ͳسرعت چه با شعاع است، متر ٠.۵ بالن شعاع که لحظه�ای در م�ͳماند. ثابت گاز فشار

چطور؟ بالن ΀سط مساحت م�ͳشود؟
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

کنید. ͳبررس را زیر معادلات ͳحقیق ریشه�های تعداد و وجود -١٣

I. x۵ − ۵x = ١, II. x+ tan x = ١, بازه�ی(٠,١) روی

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

f ′(x) = ٠ که دهید نشان آنΎاه ،f(x) = (x٢ − ١)(x٢ + ١)(x− ٢)(٢x− ١) اگر -١۴
دارد. (−٢,٣) بازه�ی در ریشه سه حداقل

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

کنید. اثبات شده داده بازه�ی روی را زیر روابط -١۵

(i) sin x < x < tanx : (٠,١) (ii) cos x > ١− ١
٢
x٢, : (٠,∞)

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

تاب΄ برای -١۶

f(x) =

{
x٢ sin(١

x
) x ̸= ٠

٠ x = ٠

کنید. تعیین ͳحقیق اعداد روی را f ′ تاب΄ ضابطه�ی الف)
چرا؟ است؟ پیوسته x = ٠ نقطه�ی در f ′ تاب΄ آیا ب)
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